



投资6亿接管大运中心 佳兆业试水文体产业

“未来的投入将不少于6亿元来全面升级完善大运中心。”房企上市公司佳兆业董事局副主席孙越南表示。这是佳兆业取得深圳大运中心30年的经营权后，首度对外披露其进军文体产业的战略计划。

孙越南指出，目前中国大型体育场馆的管理运营普遍存在着各种发展困难，佳兆业希望通过大运中心的运营管理，探索出一条新的文化体育产业运营模式，并将这个成功运营模式在全国大型体育场馆进行复制。

进军文体产业

大型场馆的赛后运营一直是个众所周知的世界性难题。目前，无论是国内还是国外，大部分的大型场馆都出现了“蒙特利尔”现象，即赛后运营陷入亏损的困境。

投资超过40亿的大运标志性场馆——深圳大运中心，在赛后同样因为场馆利用不足，不可避免地面临持续运营亏损的问题。由于大运中心场馆规模较大，运营和维护成本也较高。

在2011年深圳大运会之后，深圳市政府明确，大运中心的运营模式将以契约方式实现政府所有、企业运营的产权分离体制，明确大运场馆资产及周边土地资源由市政府所有，将资产委托龙岗区政府代管，并由区政府选聘公司运营。

2012年9月，龙岗区政府决定对外招标引入专业市场团队运营，面向全球征选运营商。今年1月，经过多轮甄选，由佳兆业取得大运中心总运营商资格，正式运营大运中心一场二馆。

此次合作，龙岗区政府与佳兆业集团采用的是ROT的模式，即政府部门将大运场馆交给佳兆业以总运营商的身份进行运营管理，双方30年约定期限届满后，再由佳兆业将全部设施无偿交回给政府部门。

“三步走”杀出一条血路

对于接管大运中心后如何扭转亏损局面，孙越南更是用“在世界性难题面前要杀出一条血路”来形容面前的挑战。

据佳兆业方面介绍，对大运中心制定了“三步走”的分阶段运营计划，即打造市民广场中心、城市文体活动中心以及旅游休闲度假中心。通过三步走的市场化运作，来实现大运场馆自身的造血功能。

目前，佳兆业已投入近3000万元完善场馆，市民可以在内开展游泳、羽毛球、篮球等多项健身活动。据佳兆业透露，未来还会逐步增加健身路径等户外设施，逐步实现第一阶段的打造市民广场中心的目标。

此外，通过百日的市场化运营，佳兆业引进的迷笛音乐节首次落户深圳。据悉，深圳迷笛音乐节3天破10万的火爆现场，成为了本届文博会观众人数最多、影响力最大的活动。

除此之外，中国国际女排精英赛、排球劲旅八一男队等高规格体育赛事也将陆续引进承办。

佳兆业表示，通过承办大型赛事、演艺、会展、企业年会以及各类大型运动赛事等多元化的经营，将大运场馆打造成为城市文体活动中心。

此外，佳兆业作为总运营商，在商业配套建设和运营上将会有较大的发挥空间。按照计划，佳兆业有意将大运中心打造成为旅游休闲度假中心，通过完善酒店、餐饮、酒吧、休闲、游艺、商业等综合配套业态，建立一站式家庭休闲旅游度假产业链，成为深圳及周边市民家庭周末、节日度假胜地。

大运中心最终要靠什么盈利？孙越南指出，运营体育场馆关键的难题是在于收支平衡，所有国内的运动场馆大部分都只考虑到大型的赛事和大型演艺的需求，很少考虑到场馆未来持续的经营，产业链是割裂的。

孙越南认为，佳兆业会借鉴国外领先的体育场馆运营商，实现全流程运营，即未来依托于场馆的平台，把体育与文化乃至会展、商业有机串联起来，把体育产业链植入到商业的运营模式。

(时周)

贵州茅台集团成功收购法国波尔多海马酒庄

本报记者 张建忠 樊瑛

2013年4月26日，贵州茅台集团在法国已经签署并完成了海马酒庄的相关收购程序。5月21日，“2013贵州·香港投资贸易活动周开幕式暨项目签约仪式”于香港会展中心隆重开幕。贵州茅台集团携手海马酒庄于此次活动再度亮相并共同见证这一时刻，标志着贵州茅台集团进军国际化战略步伐的决心。此次签约仪式是由贵州省商业厅组织，作为贵州省在香港招幕投资研讨会系列活动之一。

贵州茅台集团总经理助理钟怀利先生以及海马酒庄的前总经理一同出席并完成了本次签字仪式。贵州省省委书记赵克志及香港特别行政区政务司司长分别代表两地政府出席了本次活动，并做致辞讲话。

茅台集团，中国酒业领军巨头，拥有近六十多家全资子公司、控股公司、参股公司，涉足包括白酒、啤酒、葡萄酒、金融、科研、房地产、酒店旅游及白酒上下游产业等。到2012年末，企业总资产达560亿元，年销售收入(含税)352亿元。公司主导产品贵州茅台酒，与法国科涅克白兰地、英国苏格兰威士忌并称世界三大(蒸馏)名酒，其独特酿造工艺被列为全国首批非物质文化遗产。茅台庞大的销售网络覆盖全



◎茅台葡萄酒董事长钟怀利(第二排签约席右一)在2013贵州·香港投资贸易活动周开幕式暨项目签约仪式上



◎茅台葡萄酒董事长钟怀利(右六)在海马酒庄国，营销网络覆盖亚洲、欧洲、美洲、大洋洲、南部非洲等。

Chateau Louden SAS 海马酒庄，公司名称：法国海马酒庄简单股份有限公司，位于波尔多梅多克法定产区，属于特级中级明星酒庄(Cru Bourgeois Supérieur)，是



◎海马酒庄

波尔多梅多克地区最古老的酒庄之一，也是当地非常有名气的旅游古堡。因从属于世界第一烈酒集团-Diageo 超过 125 年，海马酒庄拥有极高的声誉。

酒庄占地 132 公顷，坐落于吉伦特河口，是梅多克唯一一个拥有私人港口的酒庄，地理位置得天独厚。57 公顷的葡萄园延伸到两个大砾石山丘上，俯瞰着河流。葡萄园的土壤为丰富的吉伦特砾石钙质粘土，加上位于斜坡的位置便于排水和靠近海洋的小气候，杰出的风土聚集了多重优势。酒庄年产量 30 万瓶，拥有强大的生产力，专业的技术团队，全球顶级酿酒大师米歇尔·罗兰先生是酒庄的酿酒顾问。由于历

任庄主对葡萄园和生产工具不断地投入，使海马酒庄出品的葡萄酒质量不断提升，屡获奖项，品牌经销网络得以不断拓展。

海马酒庄的城堡建于 17 世纪，因其漂亮的粉红色外观和收集的古老玫瑰，被誉为粉红城堡。城堡经历了几个世纪的时间洗礼，见证了世界历史的变迁，其间美国前总统约翰·肯尼迪先生和英国前首相温斯顿·丘吉尔先生等世界政要均到访过酒庄。现在，这里成为接待大型商务或私人活动特别是婚礼的理想场地。

茅台集团成功收购海马酒庄不仅是其企业迈向国际化的重要战略，也将对国内进口葡萄酒市场产生深远的影响。

山东能源：“粗粮精做”提升煤炭产业利润空间

在东海之滨的山东龙口矿区，井下煤层外部有一层被当地叫做“煤皮子”的矿石，因热量小曾被当作“鸡肋”废弃。但近年来，这样的“煤皮子”越来越少，山东能源集团下属一家公司把这些“煤皮子”当作粗粮“吃”下去，“吐”出来的优质页岩油，一吨可卖五六千元。

山东能源集团下辖新汶、枣庄、淄博、肥城、临沂和龙矿 6 个矿业集团、2 家区域公司、2 家贸易公司。2012 年，这家企业煤炭产量 1.23 亿吨，营业收入突破 1800 亿元。

近期发布的中经煤炭产业景气指数报告显示，今年一季度国内煤炭产业实现利润总额 680.9 亿元，同比下降 34.1%，降幅较上季度扩大 4.5 个百分点。与其他大型煤炭企业一样，山东能源集团也感受到当前煤炭产业的“寒冷”。

山东能源集团董事长卜昌森说：“这个冬天靠熬是过不去的，我们需要做的是培养自身冬泳的能力。”危中寻机，山东能源集团提出了“粗粮精做”的思路，向煤炭产业的价值链高端要效益。

在煤炭洗选方面，山东能源集团大力实施“精煤战略”，不断提高原煤入选率，减少无效的矸石运输。2012 年山东能源集团煤入选率提高到 71%，今年将在此基础上再提高 5 至 10 个百分点，进一步实现由“卖粗粮”向“卖精粮”的转变。

同时，山东能源集团大力推进黑色煤炭清洁利用，推进煤炭由“燃料”向“原料”的转变，在新疆、内蒙古等煤炭资源富集地区布局一批煤制天然气、焦炉煤气制 LNG 项目。

山东能源集团旗下企业还加强技术创新，从改进工艺和提高技术水平方面挤出更多利润空间。山东能源新矿集团煤炭产品市场部部长王学民说：“我们对新矿集团所属 20 座选煤厂进行全面技术会诊，征求技改建议和意见 115 条，并通过优化洗煤工艺和技术改造，精煤回收率提高 2% 以上，每年可以多创 3 亿元的利润。”

山东能源集团董事长卜昌森说：“这个冬天靠熬是过不去的，我们需要做的是培养自身冬泳的能力。”危中寻

俗称为“煤皮子”的油页岩作为非常规能源的一种，与一般炼油的最大区别就是，它从煤中提炼出原油，且容易储存、运输，价格便宜，是很好的石油替代品。业界普遍认为，只要国际原油价格保持在 50 美元桶之上，油页岩炼油就有利可图。

山东能源龙口矿区有着储量极为丰富的油页岩，已探明地质储量 1.914 亿吨，可采储量 6015 万吨，相当于新发现一个储量 5000 万吨的油田。在行业整体不景气的背景下，这些蕴藏在并不起眼的“煤皮子”中的油页岩，就成为山东能源集团应对煤炭产业利润持续下滑的一个“宝贝”。目前，山东能源集团下属的龙福公司已可年产页岩油 12 万吨，产值达 6 亿元。

卜昌森说：“目前的形势让煤炭企业感觉到生存压力，但也提供了一个推动企业转型升级的历史性机遇，谁最早适应了目前的环境，打造出企业的升级版，谁就奠定了在未来竞争中成功的基础。”

(席敏 兴越)



新华联斥资近6亿元布局旅游文化及境外地产

2013年5月22日，新华联发布公告称，为贯彻落实战略转型的目标，新华联拟出资5亿元人民币成立北京新华联文化旅游发展有限公司，统筹发展文化地产、旅游地产；同时出资1300万美元在中国香港成立新华联国际置地有限公司，进一步开拓海外市场。

自2010年以来，国内住宅地产市场受调控影响，逐渐趋冷，“新五条”的出炉更是引发了楼市的轩然大波。在一轮又一轮的政策调控之下，房地产行业形势更加复杂，充满不确定性，房企的战略转型已势在必行，诸如万达、保利、万科、佳兆业、新华联等知名房企，开始转向文化旅游地产的开发，力图寻找新的增长点，实现从单一住宅地产开发商向综合性地产商的战略转型。

此前，以住宅地产开发为主的新华联曾在年报中明确提出，为规避单一住宅开发风险，公司将积极进行战略转型，在住宅开发的基础上，确立了商业地产、旅游文化地产开发和运营的新方向。其实早在2012年，新华联就首次提出在湖南等地开发文化旅游项目的转型思路，并于2013年3月由北京新华联置地有限公司出资1亿元人民币，设立芜湖新华联文化旅游开发有限公司，涉足旅游文化地产领域。此次设立北京公司是新华联贯彻落实其发展文化旅游地产转型思路的重要举措之一，旨在通过设立统筹平台，进一步有效整合资源，发挥整体管控和服务职能，为文化旅游地产的稳健、快速发展提供助力。

据了解，北京新华联文化旅游公司主要负责文化旅游景区投资开发与运营；房地产开发经营；投资管理；销售自行开发后的商品房；出租办公用房；出租商业用房；组织文化艺术交流活动等。

此外，由于国内楼市受到持续调控，也有不少开发商将目光转向境外，2012年以来，包括碧桂园、中国建筑、万科、绿地、中坤等多家大型房企已在海外布局房地产项目或确定投资计划，投资规模已达上百亿美元，中国房企拓展海外市场时机已然成熟。新华联称，此次设立子公司一方面是响应国家“走出去”的号召，为公司未来开拓海外市场奠定基础；同时也是为未来对接境外房地产市场和境外资本市场机会的一次尝试，是公司经营模式创新的有益探索，对公司发展将产生积极的意义。(王峰)

方正数码 4.53 亿长沙购地进军房地产

5月27日，方正数码(控股)有限公司公告称，集团间接非全资附属公司鄂州金丰房地产开发有限公司和成都恒隆鑫置业有限公司联合体，共同挂牌竞得长沙一宗地块，成交价 4.53 亿元。

公告介绍，该地块位于长沙岳麓区洋湖垸片区坪塘大道与岳塘路相交东南角(G-65)之一块土地，总占地面积为 39630.8 平方米，土地使用性质为住宅及商业用途，规划建筑面积为 99077 平方米，包括拟作住宅用途约 69353.9 平方米。鄂州金丰及恒隆鑫置业须就有关

代价分别出资 70% 及 30%，即鄂州金丰须出资金额为人民币 3.17 亿元。

方正数码表示，集团自去年 11 月就明确称，鉴于信息产品分销行业竞争激烈，集团有意进军中国物业发展及物业投资市场，以推动其业务多元化。而董事会相信，此次投资机会有助于集团拓展长沙市房地产市场。

(观产)

华润双鹤剥离商业板块 华润医药系整合再进一步

近日，华润医药集团旗下上市公司

华润双鹤同意向华润医药商业集团有限公司(下称“华润医药商业”)转让所持长沙双鹤医药有限责任公司(下称“长沙双鹤”)全部 66.954% 的股权，转让价格为 3.78 亿元。转让完成后，华润双鹤将不再拥有商业类子公司。

在华润医药集团旗下 OTC(非处方药)、化学药、保健品等业务都在 A 股有上市公司的情况下，医药商业板块迟迟未整合完毕，被视作华润医药的一个短板。华润医药目前在医院商业板块整合还有困难，现在把长沙双鹤归入华润商业集团，或可视作正式行动的开始。

华润双鹤公告显示，本次转让有利于公司退出医药商业领域，进一步聚焦心脑血管、大输液、内分泌三大业务领域，提高三大业务市场占有率，提升市场份额地位和影响力。而本次股权转让所获资金将用于工业并购项目和新建生产

基地等项目的投资。

从 2005 年起，华润双鹤开始逐步剥离商业板块的业务，先后转让了新西北双鹤、昆山双鹤医药、云南双鹤等多家商业公司。2012 年年报显示，长沙双鹤已是华润双鹤旗下最后一家业务为商业的子公司，2012 年度总资产达 11.47 亿元，净利润 0.47 亿元，占公司净利润的 7.38%。而截至 2013 年 3 月 31 日，长沙双鹤总资产 13.48 亿元，今年一季度实现营收 8.15 亿元，净利润为 -262 万元。

作为国内三大医药集团之一，虽然华润医药集团旗下已有主营 OTC 及中药的华润三九、主营化学药的华润双鹤以及主营保健品的东阿阿胶，但是，随着国药与新上药先后完成整体上市，华润医药成为唯一的缺席者。业内人士分析，医药商业板块未整合完毕被视作拖累原因之一。

相比其他业务，华润在医药商业板

块的整合并不容易。

2010 年 7 月，华润医药集团收购了北京医药集团，此前华润旗下已有安徽华源医药公司。“北医和华源的整合比较困难，因为两者的业务模式不一样。”有分析人士告诉记者。

华源业务模式类似九州通，以快批为主，主要针对零售、社区等第三终端为主的市场。这些市场的特点是回款速度快，周转率高，通常一年可以周转 10 次，甚至更多，但是利润率水平低，靠高周转获取利润。

而北京医药主要针对医院业务，医院业务的回款周期长，一年周转至多五六次，占用资金也较大，但相对来说壁垒更高，稳定性好。

“当时收购北医后，和华源很难形成协同效应，长沙双鹤也是以医院业务为主，而北医主要覆盖华北地区，和长沙双鹤也能有协同效应。这样的战略本身是没错的，只是时间会比较漫长。”上述分析人士表示。(一财)

恒顺醋业拟定增募资 7.7 亿加码主业

恒顺醋业日前披露的定增预案显示，公司拟以不低于 23.35 元/股的价格非公开发行股票 3300 万股，募集资金不超过 7.7 亿元加码主业。值得一提的是，从去年至今公司的一系列动作来看，其竭尽全力推动再融资、借助资本市场做好主业的决心很大。

根据定增方案，恒顺醋业募集资金中的 3.8 亿元将用于年产 10 万吨的高端醋产

品灌装生产线建设项目，该项目建设期 1.5 年。据公司预测，上述项目实施后，正常生产销售年均将新增利润 14561.30 万元，税后内部收益率为 27.90%，税后投资回收期为 5.40 年(含建设期 1.5 年)。

此外，募资所得的 1.6 亿元将用于公司媒介传播、品牌推广和渠道建设等具体项目。恒顺醋业表示，虽然恒顺品牌在醋调味品领域具有较好的市场基础，但公司现时亟须加强品牌建设，提升公司品牌在终端的表现力和传播力。

最后，募资剩余的 1.9 亿元将用于偿还银行贷款，以降低公司资产负债率。

因此，在 2012 年董事会报告中，恒顺醋业再度强调公司以壮大调味品主业为战略方向，明确了“以食醋业为核心，带动相关调味品、酒类、醋类衍生品等产业发展”这一战略构想，并提出 2013 年力争实现主营业务销售额增长 20%，利润总额增长 15% 的目标。

(赵晓琳)